

## 一片深情源天土

合办:孝义市宣传事业发展中心

## ·探访高晓霞职工创新工作室

□ 文/图 郭晓星

有这样一群人,他 们有着对土地的坚守和 为农业服务的情怀,钟 情于这片土地,耕耘着 这片土地。

有这样一群人,他 们长期从事土壤采集化 验、肥料田间试验、施肥 技术指导和数据汇总整 理等测土配方施肥技术 的研究及应用,使测土 配方施肥技术在孝义全 市范围内得到广泛推广 应用。

他们就是为孝义耕 地质量保护提升、增加 粮食产能,建立合理的 施肥指标体系而不断努 力创新的——高晓霞职 工创新工作室团队。

作为孝义市首家农 业领域的职工创新工作 室,他们是如何推进农 业科技创新的? 他们的 "钻研"精神体现在哪 儿?在这个万物复苏、 欣欣向荣的春天,笔者 进行了实地探访,为您 --揭开谜底。



多年来,工作室成员结合自己的专业,编 写培训资料、制作培训课件,常年深入田间地 头进行技术宣传和咨询,为农民答疑解难。



近两个月来,工作室团队在孝义全市范 围内粮食生产功能区和永久基本农田上开展 了测土配方工作。图为工作室成员在地块内 采集土样。



从盲目过量施肥,到接受测土配方施肥,背 后是高晓霞职工创新工作室团队常年在田间地



四年来,累计在粮食作物和经济作物上推广配方施肥面积85.6万亩,土壤条件朝着良性方向发展。图为高晓霞查看高粱地肥料利用 率试验效果。





7田四

## "营养配餐"让土壤重焕生机

春风吹过,万物生长,孝义的 田间都开始忙碌起来,高晓霞职工 创新工作室团队的成员们也都奔 波其间,给土壤"把脉问诊",量身 定制"营养餐"

土壤和肥料是农业生产的基础 和根本,测土配方施肥技术就是对土 壤"望闻问切",先取土样测定土壤养 分含量,再经过对土壤的养分诊断, 按照庄稼需要的营养"开出药方、按 方配药",最后是科学施用配方肥。

"种田要测土,施肥要配方。配 方肥就好比是作物的'营养配餐',根据不同的作 物需肥规律、土壤供肥性能和目标产量来制定配 方,提高化肥利用率和作物产量,减肥增效保护环 境。"孝义市现代农业发展服务中心土壤肥料工作 站站长、农技推广研究员、孝义市劳动模范、高晓 霞职工创新工作室主任高晓霞告诉笔者,"实施测 土配方施肥技术,对于提高粮食产量和农民收入、 降低农业面源污染、保护农业生态环境、促进农业 可持续发展具有十分重要的意义。'

农业科研工作不同于其他领域,一半在室 内,另一半要在田间地头,酷暑严寒,风霜雨雪, 十分辛苦。近两个月来,高晓霞职工创新工作室 团队在孝义全市范围内粮食生产功能区和永久 基本农田上开展了测土配方工作,孝河大地上到 处能够看到工作室成员忙碌的身影

工作室成员根据地块划分,分别在地块内采 集土样,对土壤PH值、有机质含量以及氮、磷、钾 等元素指标进行全面检测和数据对比分析,根据 地块作物种植情况和测定数据结果,免费提供 "个性化施肥配方"。结合全市作物种类、土壤类 型、耕作制度,在秸秆还田的基础上,采用"配方 肥+有机肥"模式,工作室拟定了今年我市主要粮 食作物的施肥方案。

从2018年成立起,高晓霞职工创新工作室积 极开展新型肥料试验示范,深入进行科学分析研 究,为孝义市测土配方施肥技术的推广应用、耕 地质量保护提升以及化肥减量增效等工作作出 了积极的贡献。

四年来,工作室成员走遍了全市的田间地 头,并在全市范围内逐步建立了70个耕地质量监 测点,连续四年进行土样采集、土壤现状调查、耕 地质量跟踪监测,完成了孝义市耕地质量等级评

四年来,为农民答疑解难,积极宣传推广新 技术、新肥料,累计培训技术人员及农民5000余 人次,其中农村各级技术成员300余人,培养了一 批作风过硬、业务素质高的专业技术人员,打造 了一个强有力的农业技术推广团队;

四年来,累计开展玉米化肥利用率试验6个 肥效校正试验8个、其他肥料试验10个,同时,每 年进行一次全市域内主要作物肥料配方审定,完 善了玉米、小麦施肥指标体系 逐步建立

谷子、大豆、核桃等作物优化施肥方案;

四年来,在土壤调查、土样化验分析、肥料利 用率试验基础上,每年制定一套全市主要作物施 肥方案,同时为农户、合作社制定个性化的施肥方 案。累计发布配方施肥方案120余个,发放施肥建 议卡60000余份,配方施肥意见上墙累计800余个 村,推广测土配方施肥技术面积累计85.6万亩,实 现了测土配方施肥技术在市域范围内全覆盖;

四年来,累计在粮食作物和经济作物上推广 配方施肥面积85.6万亩,主要粮食作物玉米、小 麦总增产分别为17767吨、1215吨,总节肥3596

吨,滥用化肥的现象得到有效控制,肥料利用率 提高了3.7%,土壤条件朝着良性方向发展,耕地 综合生产能力得到了逐步提升。

时光流转,不负韶华。弹指间,工作室已成 立四年。在上级相关部门、工会和现代农业发展 服务中心的支持下,工作室充分发挥高级技能人 才的优势,共计投入29.8万元,用于土壤采集化 验、肥料田间试验、宣传培训、施肥技术指导、数 据汇总整理和完善专家系统,从根本上解决孝义 市土壤与施肥中亟待解决的问题,取得了良好的 经济、社会、生态效益。



作物施肥方 案,同时为农 、合作社制 定个性化的施 肥方案,实现 了测土配方施 肥技术在市域 范围内全覆

## "智能土肥"让梦想照进现实

耕 狈 土 西己 方

现在的700余公斤。

躬

H

间

把

豚

庐

"原来人们都是盲目地上,一 亩地上一袋子的肥料,咱现在就 施成配方肥了,精确到差多少磷、 差多少氮,按人家的比例施肥就 没问题。"四月中旬,笔者在孝义 市大孝堡乡富东农机合作社看 到,负责人范忠及合作社成员们 正在使用高晓霞职工创新工作室 提供的施肥方案进行玉米种植。 他们应用测土配方施肥技术已经 十二年了,合作社种植的玉米从 最初的亩产两、三百公斤增加到

从盲目过量施肥,到接受测土配方施肥,背后 是高晓霞职工创新工作室团队常年在田间地头奔 波的辛苦付出。在农田里,在农村合作社,一年四 季卡着节气点给他们的这些土壤"朋友"精准施

测,对症下药,保证土壤能够绿色、健康发展。 近年来,工作室在全市范围内进行了土壤 调查,开展肥料利用率试验,采集土样,完善玉 米、小麦施肥指标体系,逐步建立高粱、谷子、大 豆、核桃等作物优化施肥方案。2021年,化肥施 用量减少了3.2%,化肥利用率达到40.44%。

同时,积极开展新型肥料试验示范,在高阳 镇临水村、大孝堡乡东盘粮村分别实施了两个 有机肥试验,在大孝堡乡东盘粮村完成了两个

抗旱剂保水剂试验。通过试验,为增施有机肥、 化肥减量增效、测土配方施肥技术的应用提供 了第一手资料。

人才是农业科技创新的关键。进入新时 代,中央提出实施乡村振兴战略,为乡村振兴提 供人才支撑,这是工作室的新使命、新责任。工 作室现有骨干成员6人,其中推广研究员1人, 高级农艺师1人,农艺师4人。工作室坚持"举 旗帜、创品牌、树形象、出成果、育人才"的导向, 先后出台了《职工创新工作室规章制度》《工作 室工作理念》《创新成果流程图》《奖励机制及办 法》等章程,极大调动了工作室成员技术创新和 管理创新的积极性。

多年来,以工作室为平台,工作室成员结合 自己的专业,编写培训资料、制作培训课件,常 年深入田间地头进行技术宣传和咨询,通过劳 模和专家的"传、帮、带",培训技术成员及农民 5000余人次,对促进该市耕地质量提升、增加粮 食产能乃至农业生产的可持续发展提供了强有 力的人才保障和智力支持。

创新是发展的永恒主题。工作室成立以 来,始终以思路创新为灵魂,以认真严谨的科学 态度探索更优化的测土配方,以劳模精神、工匠 精神进行"传、帮、带",全体成员鼎力配合,逐步 成长为一支具有创新活力、敢打敢拼的土肥技 术团队,在全市农业生产中起到示范引领作用。

四年来,在测土配方施肥技术的研究推广 中,高晓霞带领工作室成员走遍了全市所有行政 村,调查了所有代表性地块的土壤肥力栽培种植 施肥现状,采集到300余份土壤样本,布设完成了 24个肥料试验,根据分析化验及试验数据为农户 拟定了数以千计的施肥方案;建立了孝义市测土 配方施肥数据管理系统及专家咨询系统,进入系 统,全市范围内所有土壤样品的化验结果、土壤 状况,以及多个试验示范数据一目了然。

近年来,高晓霞还带领工作室成员主持实 施了"孝义市2019年土壤墒情监测站建设""耕 地地力提升与化肥减量增效""耕地保护与质量 提升"等项目;围绕孝义市现代农业发展工作实 际,对当地主要粮食作物小麦和玉米的施肥技 术进行了深入研究探讨,编著了《测土配方施肥 技术》《孝义市耕地地力评价与利用》等工具书 籍,发表相关科技论文多篇。

辛勤付出凝结成一项项成果,在工作室全 体成员的共同努力下,促进了测土配方施肥技 术的大面积推广应用,"酿造高粱高产高效简约 化栽培技术"获得山西省农村技术承包奖集体 二等奖;同时,把测土配方施肥技术从粮食作物 逐步扩展到经济作物上,"核桃测土配方施肥技 术"项目获得山西省农村技术承包集体一等奖。

面对荣誉,高晓霞说:"这是大家共同创造 的成绩。提升农业发展水平、帮助农户致富增 收,是我作为一名农技推广研究员的职责使命, 看到乡亲们的生活越来越好,这一切都值得。"

目前,工作室坚持以耕地质量监测、肥料试 验、测土配方施肥数据成果转化为工作目标,充 分利用现代信息技术和电子商务平台推进化肥 减量增效技术服务;整理开发测土配方施肥数 据,更新县域测土配方施肥专家系统;充分利用 互联网、物联网等技术手段和移动终端智能化 配肥设备,将测土配肥数据成果转化为相应产 品,开展科学施肥信息化、数据化、智能化服务 模式探索,让"智能土肥"逐渐成为现实。

不懈奋斗勇创新,沃土情深绽芳华。在各级 党组织、各级工会的关心和支持下,工作室立足 本职工作,锐意进取,在土壤肥料领域不断创新, 为农户及合作社提供科学施肥技术服务,为增加 粮食产能建立科学的技术保障,实现藏粮于技、 藏粮于地,2020年5月被孝义市总工会授予"创 新工作室示范点"称号,2021年5月经吕梁市总 工会考核通过,人选"吕梁市职工创新工作室"。

脚踏一片土地,胸怀一个梦想。"我们农业 科技工作者的初心就是为农业增效、农民增收, 我们将不忘初心,勇于创新,为农技推广事业, 特别是我市的耕地质量保护与提升建设作出积 极的贡献。"高晓霞朴实的话语中透露出对农业 工作的热爱和坚持。一群人,一个梦,一条心, 一定赢!

